

# 1至5月 西藏进出口总值 **38.46亿元**

**商报讯(记者 赵越)**近日,记者从拉萨海关获悉,今年1至5月,西藏外贸进出口总值38.46亿元,同比增长13.2%,超全国外贸增速10.7个百分点,在各省(市、自治区)中排名第8位。

在西藏自治区七市(地)中,拉萨市及日喀则市继续发挥外贸“双引擎”作用,在全区外贸总值中分别占比59.7%、39.5%。其中,日喀则市进出口总值15.2亿元,增长43.3%。

今年以来,拉萨海关聚焦职能职责,以深化知识产权保护、助力企业品牌建设为抓手,全方位提升监管与服务质效,加大政策供给,持续释放高原特色产业潜能,探索生态优先、绿色发展新路径。拉萨海关所属日喀则海关聚焦青稞制品、

藏香、冰红茶、矿泉水等本土特色产业,提供“一业一策”“一企一策”服务,有效推动岗巴羊、帕里牦牛、亚东鲑鱼、木耳、萨迦藏香、德朗玛矿泉水、年雄豌豆粉条、达热瓦啤酒等10家本土企业完成特色产品知识产权海关备案。

截至当前,日喀则市2025年新增注册外贸企业15家,同比增长66%。目前,日喀则市共有135家外贸企业完成注册备案。

下一步,拉萨海关将依托日喀则国际陆地港枢纽作用,与拉萨综保区、樟木口岸、吉隆口岸深化“区港联动”“区岸联动”协作机制,完善集货、仓储、运输全链条服务体系,助推本土特色产品高效“出藏”,帮助本土企业扩大国际市场份额。



拉萨海关所属日喀则海关在国际陆地港现场监管南亚班列转关货物。图由拉萨海关提供

## 税惠政策+精准服务 阿里税务助力文旅产业跑出“加速度”

随着国内旅游市场持续升温,阿里地区也迎来了旅游热潮。仅“5·19中国旅游日”,该地区线下接待游客8300余人,平台直播间观看人数超37700人,图文、视频阅读量及播放量达20.97万。为帮助传统手工、餐饮、酒店等产业进一步释放文旅动能,让旅客有更好的体验感,阿里地区税务局充分发挥税收职能,立足地方特色,以“税惠政策+精准服务”助力文旅产业跑出“加速度”。

通讯员 赵巍 罗松拉姆 段辉鹏 记者 芮怡星



札达县税务工作人员为非遗传承人讲解增值税减免、经营所得优惠等政策。  
图由阿里地区税务局提供

### 普法宣传,营造良好社会氛围

“5·19中国旅游日”期间,阿里地区紧扣“锦绣山河 美好旅程”主题,结合本地特色,推出形式多样、亮点纷呈的文旅活动。阿里札达分会场活动在古格王朝遗址景区开幕,通过朵热乐队现场演绎融合民族与现代风格的音乐、专家深度讲述古格王朝兴衰史以及县艺术团的沉浸式特色歌舞表演,吸引众多游客和当地群众参与,让观众沉醉于札达民俗文化和历史风情中。

札达县税务局组建“税宣小队”,税务工作人员穿梭在人群中发放定制版宣传资料。针对非遗代表性传承人和手工艺品合

作社,税务部门重点宣传解读增值税减免、经营所得优惠等政策,助力文化产品实现商业化转型;针对农牧民合作社,重点宣传农产品销售免税、合作社税收减免等政策,帮助本地企业及农牧民合作社减轻负担;针对各类游客,宣传普及最新个人所得税、社保医保费申报缴纳相关知识。同时,设置“税收知识咨询展台”,发放藏汉双语政策手册,让此次税宣活动更具地域特色和文化气息。

“我前几天注册成为个体工商户,听税务工作人员介绍,我能享受免征增值税和减半征收经营所得优惠政策,既解决了资金短缺的困扰,也给予了我经营的信心。”店铺新

开业的老板谭森文说道。

### 精准推送,助力产业稳步发展

“你单位属于小微企业,相关优惠政策的执行期限延续至2027年12月31日。增值税的附加税费及房产税都可以享受减半征收的优惠政策,企业所得税也能享受小型微利企业减免的优惠政策。”在噶尔县星里奥大酒店里,噶尔县税务工作人员正在向该酒店财务人员介绍最新的税费优惠政策。

“当前,正值旅游旺季,接待的游客非常多,没有时间到办税大厅咨询业务,不知道能够享受哪些最新税收优惠政策。税务工作人员上门给我们宣传最新的税费政策,实实在在为我们谋‘福利’。”星里奥大酒店财务负责人周兰说道。

据悉,该酒店2024年享受6万元的税费减免,增加了企业的净利润,提高了竞争力。

为更好支持文旅产业发展,噶尔县税务局组建了“税费管家”,建立文旅企业服务台账,对全县重点文旅企业实行“一对一”管家式服务。聚焦企业需求,开展“政策找人”“送政策上门”等精准服务,为企业及时送去增值税减免、企业所得税优惠、“六税两费”减征等税惠政策,让政策红利精准快速落地,助力文旅产业稳步发展。

### 答疑解惑,解决企业堵点难点

普兰县文旅产业已成为县域经济发展的重要支柱。其中,塔尔钦国际旅游小镇凭借独特的地理位置与人文风情,成为游

客游览冈波齐的重要集散地和特色文旅窗口。

为助力辖区内文旅企业的发展,普兰县税务局聚焦辖区特色文旅产业,依托“德吉税费服务队”深入包括塔尔钦国际旅游小镇在内的文旅企业,开展“面对面”“一对一”答疑解惑。一方面,深入企业了解生产经营情况,仔细查看企业财务报表及相关信息,认真倾听企业诉求,对企业提出的涉税问题进行详细解答;另一方面,为财务人员详细讲解纳税申报、开具发票等涉税事项问题,解决财务人员在涉税缴费业务上存在的难点堵点。

西藏冈加特色产业有限公司财务人员司马艳表示:“税务工作人员对我们公司进行了相关业务梳理,详细解读了‘六税两费’减免政策,给出诸多实用税收建议。此外,我对新版‘电子税务局’APP的操作流程也更加熟悉了。”据悉,普兰县税务局针对新电子税务局系统操作、申报缴费、账户管理等常见问题,开展专题培训5场,覆盖企业31家,培训人员106人次。开通文旅企业服务专线,建立“问题收集-分类处理-跟踪反馈”闭环机制,安排专人解答,及时解决企业发票增量、纳税申报等急难问题,确保商户诉求件件有回应、事事有着落,以精细化服务为文旅产业发展赋能添力。

下一步,阿里地区税务局将立足文旅产业特点和企业实际,持续关注文旅产业涉税涉费需求,主动作为、靠前服务,切实提升精细化服务水平,让税费优惠政策落得准、落得快、落得稳,助力文旅产业高质量发展。

## 金融活水赋能乡村振兴

### 拉萨市曲水县首批“钻石卡乡镇”获授牌

**商报讯(记者 德吉曲珍)**近日,拉萨市曲水县首批“钻石卡乡镇”授牌仪式在曲水镇人民政府举行,曲水镇、聂当镇成为全县首批获此殊荣的乡镇。这一举措标志着政银协同赋能乡村振兴迈出新步伐,为特色产业发展注入金融“强心剂”。

“不用抵押就能贷款,额度更高、放款更快,想扩大养殖规模、搞特色种植,甚至开乡村民宿,这张‘钻石卡’就是咱的底气!”农行拉萨曲水县支行客户经理丹增欧珠现场“划

重点”,直击农牧民资金需求痛点。

据介绍,“钻石卡乡镇”核心优势在于以信用评级替代资产抵押,通过政银共建的农村信用体系,为乡镇产业发展提供“免抵押、高额度、高效率”的金融支持。“政策太实在了,心里一下子有底了!”现场农牧民纷纷点赞,对未来发展前景充满期待。

活动现场,曲水镇、聂当镇接过“钻石卡乡镇”牌匾。这块特殊的“金字招牌”,既是对两镇信用环境、发展潜力的认可,更是打开金

融活水的“水龙头”。“就像给乡村产业装上了‘水龙头’,金融活水‘哗啦’流进来,养牦牛、种青稞、搞乡村旅游都能‘解渴’!”曲水镇相关负责人形象地比喻道。

据悉,获评“钻石卡乡镇”后,两镇农牧民不仅能享受更高额度的信贷支持,还可获得农行“一站式”金融服务,从产业规划到资金落地全流程提速,切实破解农村产业发展“融资难、融资慢”问题。

此次授牌是农行拉萨分行“信用村建设+

产业金融”模式在曲水县的落地实践。通过政银协同构建“信用评价-资金支持-产业发展”良性循环,以信用体系建设为基石,推动金融资源精准滴灌农牧业、乡村旅游等特色产业。

下一步,农行拉萨曲水县支行将以曲水镇、聂当镇为起点,持续优化农村信用体系,扩大“钻石卡乡镇”覆盖面,让更多村镇凭“信用”获资金,靠产业促增收,为西藏自治区成立60周年献上“产业兴、农牧富”的生动答卷。